

Протокол допроса ⁻³⁴⁻

1948 года августа числа 12-го г. Б-Ситно

г. Ст. Опер. Уполномоченной ОУР Ли Зина Мотылевской
области мл. 1-й линии Орлов, допросил в качестве
свидетеля гр-ка Глазкина Аронасия Михай-
ловича 1896г. рожд. уроженца г. Чердомасло
Мало-Ситнянского уезда Полоцкого уезда,
Белорусе, бр. малограмотной, со слов не
судимого, колхозника к-за "Большев. Занятия"
М-Ситнянского уезда, проживает в дер.
Б-Ситно Мало-Ситнянского уезда
Полоцкого района и области.

За лопные показания по ст. 136 УК БССР об
ответственности предупрежден: *Александр*

Вопрос: Расскажите, что вам известно о Зиндз-
миза и Зверствах, творимых немцами в период
Немецкой оккупации территории М-Ситнянского уезда?

Ответ: Я и моя семья: две сестры: Сергей
и Леонтий, две дочери: Юлиа и Галина и семья
сестры Александры: меня, жена и три дочери до
Отечественной войны и в начале немецкой ок-
купации нашей территории проживали постоян-
но в г. Чердомасло М-Ситнянского уезда в Уезд.
с г. Большое Ситно. В период немецкой оккупа-
ции в районе М-Ситнянского уезда и в районе
г. Чердомасло в лесах дислоцировалась мно-
жество партизан, была так называемая Ч-ад
Белорусская партизанская бригада под командо-
ванием г. Рагалева. *Александр*

В мае месяце 1942 г. Я и мой сын Александр
ушли в указанную партизанскую бригаду, а
семьи оставались сначала в деревне, но вскоре
все население д. Черболаево и других соседних
деревень: Б.-Сидно, Белое и др. все ушли по
своим семьям со своим скотом в лес в район д. Сидно
к партизанам, а хлеб, овес и др. — это все
оставалось в деревне, зарытым в землю.
В партизанской бригаде был в качестве развед-
чика. В декабре месяце 1942 г. в д. Черболаево
с д. Б.-Сидно прибыл командир немецкой карау-
льной роты Эксендоуиз, который прибыл с Толоч-
ки в октябре или сентябре месяце 1942 г. в район д.
Друнь. Специально по борьбе с партизанами.
По прибытию в д. Черболаево этого немецкого
караульного отряда численностью более 100 чел.
на подводах, Я в то время находился в
разведке и был на опушке леса через озеро
с пистолетом от деревни. Прибыл отряд в
деревню рано утром по рассвету и сразу же
принялись штурмовать домовладения, во дворе
езде из домов картофель, морковь и во-
кнавали из дв. с земли сурьданных и муш-
кетерского населения — все это грузили на
подводах, потом разобрали в домовладениях
все порошки и посылки, забрали всю обстановку
из домов: кровати, столы, стулья и др. — все это
погрузили на подводы и увезли в д. Большая
Сидно, где они расположились, а по узкому
мелкому мосту к каждой доли в д. Черболаево

Александр

поджигали соломою, горючий сток соломы под-
 носили к каждому строению. Таким образом
 сожгли всю полностью д. Черболясло, которая
 насчитывала 17 домовладений и полностью
 все ограбили. После этого в январе меся-
 це 1943 года немецкая карательная экспедиция
 начала процессу лес в районе населенных
 пунктов: Б.-Ситно, М.-Ситно, Труды, Черболясло,
 Белое и др. Г.г. процессом с целью
 целью. В результате этот процесс наша
 партизанская бригада карательной экспеди-
 цией немцев была окружена в лесу в рай-
 оне д. Белое, где с нами были даны
 некоторые меры к населению в соседних
 населенных пунктах, в том числе в д.
 Черболясло и мал. Ситно, а также сел
 Милое село. В ходе операций и неоднократ-
 ных боев с немцами, личной смелости
 нашей партизанской бригады удалось с
 оружием преградить и бойни, однако все
 немецкое население не смогло уйти с оруже-
 ния, и немцы карательной экспедиции все
 имущество, свой у населения сразу же отби-
 рали, а само население: стариков, женщин
 и детей, некоторых расстреливали на месте,
 а остальных - большую часть отбрасывали
 в населенный пункт: часть в д. Б.-Ситно, а
 часть в д. Белое, где были все расстреляны,
 Амирь

а некоторая часть, низмачиленная, была обжигана
в Терманто. Мешки расстреляны в
лесу в других разведочных кабинах в
открытом лесу, примерно в 200-300 м. от деревни
Белое. Все камни, собранное в лесу, на
караульной экспедиции собрано в один дом
оценки Союзом, окраин, — это было утром,
число не помню, в феврале 1943г., а потом
немцев-карауль с автоматами и и т.д.
ввели из дома мушкетеры. но
безразлично, стариков, женщин и детей, привели
их во двор, где было уже приготовлено
двух, сжигали их в Яман и Стрельбище
в заповеднике; таким образом, была расстреляна
за один раз в то время Ивченко, в том же
семьи моя и моего сына Александра. Оставшиеся
жители, большинство молодежи, немцы
всех до единого уехали в Терманто под конвоем,
после чего деревню Белое всего до единого
домовладельца около 25 полностью сожгли.

После этого, в марте 1943г. этой же партизанской
Гильдии немецкой экспедицией обратно в
д. д. Чубомысло и Белое было собрано
мешки мушкетеры, вышедшие из леса и
протравившие в землянках, и расстреляны.
В д. Белое было собрано 34 человек стариков,
женщин и детей и расстреляны в 100 метрах
от деревни в березняке д. Белое, а потом

А. М. Р.

полностью одна семья Болоковых в количестве
человек: старик 90 лет, его невестка, двое детей
лет 5-6 и женщина были захвачены немцами
в землянку, куда были брошены снаряды гра-
ната, а потом землянка была сожжена.

В д. Чербомяслово в марте месяце 1943г. обротно
было собрано в лесу 4 человека старших лет
по 60-70, которые немцами были расстреляны
посредством с автоматов.

Итак, д. Чербомяслово немецкой каратель-
ной экспедицией в январе 1943г. была полностью
уничтожена и в настоящее время от деревни
не существует, а оставшаяся недвижимая часть
населения ее сейчас проживают в д. Б.-Ситно
и в других соседних населенках округа.

Больше дополнить ничего не могу. В мои сведения
записано верно и мне прочитано вслух.

Александр,
вопросе фразеологу?